

# 大陸新聞

# 東興國門重開 邊城風味招客來

【本報綜合報導】站在東興國門景區，中越口岸北侖河國界牆邊，絡繹不絕的遊客隔著玻璃牆觀看對岸越南芒街，作為中越跨國婚姻的後代，炒螺店老闆陳邦莊的母親就是對岸的越南人。但陳邦莊此刻不是在看母親的家鄉，而是在看人來人往的遊客。

陳邦莊說，新冠疫情三年，東興有整整一年時間是處於封城狀態，一度街道上人影都看不到，靜得可怕。現在東興的人流又恢復了，遊客還是像春節假期一樣多，看看也高興。有人流，

就有商機，就有希望。

在東興市五號界碑、中越界河，大批各地遊客紛紛駐足拍照留影，越南特色商品店擠滿遊客，越南特色咖啡、腰果等商品需要不斷補貨。統計數據顯示，春節假期期間，東興市共接待遊客28.89萬人次，實現旅遊消費21847.1萬元（人民幣，下同）。作為與憑祥友誼關齊名的廣西兩大陸路口岸，新冠疫情期間，曾經空蕩蕩的中越邊境城市東興，正逐步繁華如初。

陳邦莊是東興知名特色美食明翠越式炒螺的老闆，剛剛過去的春節假期期間，陳邦莊領略了遊客「報復式」消費的場景。假期7天，從早上9點開門到晚上11點，她的店內9張枱沒有空過，全部坐滿，每張枱每天接待20波顧客，等得最久的顧客要2小時後才能吃到她的炒螺。不

到30平米的店面，顧客擁擠到沒地方放腳，店門外站滿等位的顧客，店面街道對面也是等位的顧客。陳邦莊感覺好久沒有經歷這種場景，儘管每天洗螺、炒螺累到直不起腰，全家人上場也忙不過來，很累但很開心。

陳邦莊的手藝繼承自母親。憑藉地道越式炒螺，在東興開店10多年，深受當地食客的喜愛，也是不少外地遊客必到的美食店。明翠越式炒螺在東興一度有5家分店，但因為疫情關係，目前僅存一家。最短的一家分店僅開張不到2個月，就被迫關門歇業。

訪問當天，雖然國門已經重開，但邊民往來還未全面恢復。陳邦莊期待中越口岸進一步開放邊民往來，屆時越南員工也能正常回來工作，越南產的螺也能恢復供應量。陳邦莊憧憬

她的明翠越式炒螺生意也會越來越好。

東興國門景區萬眾國際批發市場工作人員黃凱玲，對明翠越式炒螺店接待場景深有同感。春節7天時間，緊鄰東興中越口岸的萬眾國際批發市場人潮湧動，市場門前的新華路人擠人，黃凱玲被抽調到去疏導人流，以防出現踩踏事件，確保通道暢通。

黃凱玲說，作為東興本地人，剛剛過去的春節假期期間，她和身邊的親友們都主動不去本地景點，不到熱門餐飲店就餐，盡量不外出上街，將空間留給外地遊客。

萬眾國際批發市場，市場商戶售賣的越南特產腰果、榴槤餅、蘭Q茶等熱銷品類一度缺貨，這幾天不少商戶正在補貨中。關門歇業1年之久的商城迎來久違的景象。

## 社論：法國總統馬克龍何以打破慣例率先訪華？

法國總統馬克龍在參加一年一度的農業展之際宣布將於4月初訪問中國，這也是他自2017年擔任總統以來第三度到訪中國。中法都是擁有聯合國常任理事國身份的大國，雙方的元首訪問當然非常必要，也非常正常，但法國媒體認為，這一次的訪問打破了外交慣例：2019年馬克龍第二次訪華後，應該是等待回訪，而不是他再度率先來訪。

外交禮儀絕不僅僅是形式，而且往往意味著實質，無論大國小國都高度重視，不易讓步。中法1964年建交，但雙方元首訪問卻要到1973年9月蓬皮杜總統才實現。具有全球戰略思維的戴高樂將軍一手推動了中法建交，他也一直渴望訪問中國，他的回憶錄甚至專章節要寫他的中國之行。但就是由於外交禮儀之爭，無法實現，成為他終身遺憾。當時法國要求中國率先訪問，中國則規定面對資本主義國家，必須是對方先訪，中國才能回訪。1969年蓬皮杜擔任總統，他也由於同樣的原因遲遲無法訪華。後來只是由於他罹患癌症晚期，不想再有戴高樂的遺憾，才破例決定率先訪問中國。

不僅中法如此，中美也一樣。上世紀七十年代中美還沒有建交，出於冷戰時的巨大戰略利益，尼克松總統打破外交常規，直接訪問中國。2022年，中美元首在峇里島會晤，是美方到中方代表團下榻的賓館舉行會談，而且防疫也完全遵守中國的條件。之所以如此，也是由於美國總統拜登急於和國家主席習近平會談，

要為中美關係建立護欄。

當然國際社會上不乏有類似的外交例外，但多發生在國力不對等的大國和小國之間。比如柬埔寨元首曾多次訪問法國，但戴高樂總統僅回訪一次。這顯然不符合中法都是大國的情況。

應該講，大國之間的外交破例動因都是重大的國家利益。我們不妨先對比一下馬克龍總統的前兩次中國之行。

馬克龍總統第一次訪華時，美國總統特朗普的超級中國行剛剛結束兩個月，貿易戰還沒有爆發，中美關係出於慣性還相當穩定。此時歐盟由於特朗普的當選雙方關係已經處於緊張狀態。同時英國退出歐盟已經嚴重惡化了雙邊關係。俄羅斯則仍然致力於推進面向歐盟的北溪二號輸氣管道建設。可以說歐盟和法國面臨的主要挑戰是西方內部的英國和美國問題。中國則同時和各方維持良好關係，從而成為一個重要的平衡力量。

等到2019年二度訪華時，中美貿易戰、歐美貿易戰已經全面爆發。而且就在馬克龍總統到達中國的那一天，特朗普宣布退出《巴黎協定》。此時中歐中法共同的挑戰是美國，中國從上一次的平衡力量演變成面對共同挑戰的同行者。所以這一次雙方就有了兩大突破。一是馬克龍出席了上海進博會，從而成為第一個這樣做的西方大國。二是雙方建立了元首互訪機制。

然而三年多之後，嚴重影響全球地緣政治和國際秩序的俄烏衝突爆發了。這場衝突使俄羅斯站到和美國對抗的第一線，並把歐洲和美國拖下對抗的泥潭。特別是歐洲，不僅感到安全受到威脅，更付出了實實在在的巨大經濟代價，而且失去俄羅斯後，歐洲不得不更加依靠美國，其戰略自主岌岌可危。此時的歐洲迫切希望能夠迅速結束這場衝突。在雙方演變成僵局時，中國作為唯一可以和衝突各方對話的國家，再次在全球格局中扮演極其重要的平衡力量。以至於馬克龍總統在宣布訪華時就先向中國發出求助呼籲。可以說，這是馬克龍打破外交慣例最根本的原因。

其次，俄烏衝突造成歐盟分裂和自行其是，在對華關係上也出現了激烈的競爭。雖然從表面上看，這場衝突令歐盟更加團結，但根據各國的行動來看卻並非如此。比如歐盟的核心國家德國，由於對俄羅斯能源的嚴重依賴而蒙受了巨大損失。為此德國不顧法國和歐盟的反對做了兩件事。一是出台2000億歐元的能源補貼計劃，引發了歐盟很多國家的憤怒。因為歐盟其他國家並沒有這個條件，而且它們一向要求歐盟採取一致的應對措施。二是德國總理朔爾茨在中共二十大結束後堅持訪華，成為第一個這樣做的西方領導人，而且很重要，他拒絕了法國共同出訪的要求。因為對於德國來講，失去俄羅斯的能源後，中國的市場成為唯一支撐它經濟發展的支柱。此時的德國就顧不

上法德協調了。

**改變依賴美國的局面**

不僅德國，歐盟第三大經濟體意大利也出於自己原因積極向中國靠攏，也在去年的G20會議上宣布梅洛尼總理將訪問中國。意大利除了經濟因素外，還由於執政的右派民粹主義政黨「意大利兄弟黨」在歐盟非常孤立，它打「中國牌」就成了和歐盟討價還價的籌碼。2019年3月，同樣是民粹主義政黨的「五星運動」總理孔特和中國簽訂「一帶一路」備忘錄，也是一樣的方式。對於法國而言，德國已經在它之前訪華，如果再拘泥於外交原則，它就要落後於意大利了。這對於法國這個世界大國而言代價過於高昂。

第三就是美國因素。拜登執政後，並沒有改變「美國優先」的策略。俄烏衝突發生後，歐盟承擔了制裁的主要成本，美國卻藉機高價向其出售能源。同時還制訂《反通脹法案》，嚴重損害了歐洲的利益。2022年11月，馬克龍訪問美國，在這兩個關鍵問題上一無所獲。美國之所以毫不讓步，當然是實力使然，也是歐洲過於依賴美國的必然結果。而要想改變這個局面，已經失去俄羅斯的歐洲和法國只剩下「中國牌」可以打。

正是這三個原因，決定了法國總統馬克龍必須盡快訪華，哪怕打破外交慣例也在所不惜。至於能否達到目的，就要看法國能對中國端出多少「牛肉」了。

First Choice Stone L.L.C.

# 第一石材

Tel: 972-578-1888  
Fax: 972-578-4799  
Cell: 972-345-2988  
www.FirstChoiceStone.com

**保證最低價!!**

滿\$1999送高級水槽

**代理** 各國石材、各種實木櫥櫃  
包室內裝潢、地板  
粉刷、磁磚、浴室  
大小工程，免費估價

**工廠直營 批發零售**



# 龍騰裝修

質量保證 價格合理 服務至上 免費估價

○ 專精室內外裝修 ○

- 隔間加建，廚房浴室翻新
- 各種地板瓷磚
- 室內外油漆
- 水電工程安裝及維修
- 更換熱水爐

联系人: 吳師傅 469-408-3772




# 三陽牌抽風機

老品牌 顧客有信心  
二十多年歷史，信譽卓著

型號:CY-928



不銹鋼材質 焊接完美

型號:CY-689



不銹鋼櫃子內置 牆壁安裝

黃遇宋 (Kit Y.S. Wong)  
972-943-1002  
手機:469-569-3838

不論您用那一種款式，都可以選擇烤漆、不鏽鋼或鐵氟龍材質，以及米色、白色、銀色、黑色等四種顏色。

代理活性碳濾網 專為公寓或Condo 不能打洞而設計

型號:SYP 68



★終身保用零件 (請保留本公司收據)★

優良品質 源於專業

# 膠東裝修

本人具有20多年專業裝修經驗  
大小工程均由本人親自施工

**承接商業、住宅、餐館等各類工程**

木工、瓦工、水電工、隔間、室內外油漆  
地板、地磚、櫥具翻新、安裝更換、油煙機  
熱水爐、浴室改造、籬笆、外牆、涼亭搭建  
維修、門窗安裝維修、舊房翻新

誠徵 裝修工人

联系人: 山東老劉  
214-289-8472

